IMERL Probabilidad y Estadistica 2022

Examen 1/2/2023

N¢ de lista Cédula Apellido y nombre Salén
Respuestas
Ej. 1 Ej.2 Ej. 3 Ej. 4 Ej. 5 Ej. 6
Ej. 7 Ej. 8 E;j. 9 Ej. 10 Des. 1 Des. 2

Importante

El examen dura 3 horas y 30 minutos.

Consta de 8 ejercicios mdltiple opcién de 10 puntos cada uno y uno de desarollo de 20 puntos.

El estudiante elegira 8 preguntas miiltiple opcion de las 10, ingresando sus respuestas en el cuadro

de respuestas de esta hoja e ingresando una cruz (o X) en las preguntas que decida no contestar.

En caso de ingresar mds respuestas se corregiran solo las primeras 8.

No se restan puntos por respuesta incorrecta.

El ejercicio de desarrollo se entregara en hojas a parte, con nombre, documento, nimero de

prueba y cantidad de hojas entregadas indicado claramente en la parte superior de cada hoja.

El examen se salva con 60 puntos o mas.

Tabla de ®©(z) (normal estandar)

1

z 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
0.0 | 0.5000 0.5040 0.5080 0.5120 0.5150 0.5195 0.5239 0.5279 0.5319 0.5359
0.1 0.5398 0.5438 0.5478 0.5517 0.5557 0.55965 0.5636 0.5675 0.5714 0.5753
0.2 | 0.5733 0.5832 0.5871 0.53910 0,554 0.55937 0.0025 0.0054 0.0103 0,014
0.3 | 0.6179 0.6217 0.6255 0.6293 0.6331 0.6368 0.6406 0.6443 0.6430 0.6517
0.4 | 0.6554 0.6591 0.6628 0.6654 0.6700 0.6735 0.6772 0.6308 0.6844 0.6879
0.5 | 0.6915 0.6950 0.6985 0.7019 0.7054 0.7038 0.7123 0.7157 0.71%0 0.7224
0.6 | 0.7257 0.7291 0.7324 0.7357 0.7339 0.7422 0.7454 0.7436 0.7517 0.7544
0.7 | 0.7530 0.7511 0. 7542 0.7673 0.7704 0.7734 0.7764 0.7794 0.7823 0.7852
0.8 | 0.7381 0.7310 0.7938 0.7957 0.7995 0.8023 0.8051 0.8078 0.8108 0.8133
0.9 | 0.8159 0.8184 0.8212 0.8238 0.8204 0.828% 0.8315 0.8340 0.8365 0.8389
10| 08413 0.8438 0.8461 0.8485 0.8508 0.8531 0.8554 0.8577 0.8599 0.8621
1.1 0.8643 0.8665 0.8635 0.8708 0.8729 0.8745 0.8770 0.8790 0.8810 0.8830
1.2 | 0.3399 0.3359 0.8338 0.8907 0.8925 0.8944 0.8952 0.8930 0.8957 0.9015
1.3 | 0.9032 0.9044 0.9065 0.9082 0.9099 0.9115 0.9131 0.9147 0.9162 0.9177
1.4 ( 0.9192 0.9207 0.9222 0.92356 0.9251 0.9265 0.9279 0.9292 0.9308 0.9319
1.5 | 0.9332 0.9345 0.9357 0.9370 0.93382 0.9394 0.9406 0.9418 0.9429 0.9441
1.6 | 0.9452 094953 0.9474 0.9434 0.9495 0.9505 0.9515 0.9525 0.9535 0.9545
1.7 | 0.9554 0.9554 0.9573 0.9582 0.,9591 0.9595 0.9608 0.9615 0.9625 0.9633
1.8 | 0.9641 0.9649 0.9655 0.9654 0.9671 0.9678 0.9686 0.9693 0.9695 0.9706
1.9 | 0.9713 0.9719 0.9726 0.9732 0.9738 0.9744 0.9750 0.9736 0.9761 0,977
2.0 | 09772 0.9778 0.9733 0.9788 0.9793 0.9798 0.9303 0.9308 09812 0.9817
a1 09821 0.9526 0.95830 0.9334 0.9833 0.9842 0.9345 0.9350 0.9854 0.9857
2.2 | 0.98561 0.9854 0.9368 0.9871 0.9875 0.9878 0.9351 0.9334 0.98387 0.9890
43 [ 0.9333 0,989 0.9598 0.9901 0.9904 0.9905 0.,9909 0.9911 0.9913 09915
24 | 0.,9918 0.9920 0,9922 0.9924 0.,9927 0.9925 0.9931 0,9932 0.9934 0.9936
25| 0.9338 0.9340 0.9941 0.9943 0.9345 0.9945 0.9343 0.9945 0.9951 0.9352
2.6 | 0.9953 0.9955 0.9936 0.9957 0.9958 0.9960 0.9951 0.9952 0.9963 0,994
47 | 0.9985 0.9956 0.9967 0.9958 0.9959 0.9970 0.9971 0.9972 0.9973 0.9974
48 [ 0.9974 0.9975 0.9975 0.9977 0.9977 0.9978 0.9979 0.9979 0.9980 0.9931
2.9 | 0.9981 0.9952 0.99582 0.9983 0.99584 0.9954 0.9985 0.9935 0.9986 0.99386
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Tabla de ¢ Student

‘ ‘ Probabilidad de cola derecha P(t > c)

GdL | 25 20 .15 .10 .05 .025 .02 .01 005 .0025 .001
1 1.00 138 196 3.08 631 1271 15.89 31.82 63.66 127.32 31831
2 0.82 1.06 139 189 292 430 485 696 992 14.09 2233
3 076 098 125 1.64 235 318 348 454 584 7.45 10.21
4 074 094 1.19 153 213 278 3.00 375 4.60 5.60 7.17
5 073 092 1.16 148 2.02 257 276 336 4.03 4.77 5.89
6 072 091 1.13 144 194 245 261 314 3.71 4.32 5.21
7 071 090 1.12 141 189 236 252 3.00 350 4.03 4.79
8 071 089 1.11 140 186 231 245 290 3.36 3.83 4.50
9 070 0.88 1.10 138 183 226 240 282 3.25 3.69 4.30
10 | 070 0.88 1.09 137 181 223 236 276 3.17 3.58 4.14

Tabla de x>

Probabilidad de cola derecha P(x2 > c)

GdL .25 20 A5 10 .05 025 .02 01 005 .0025 .001
132 164 207 271 384 502 541 663 788 9.14 10.83

1

2 277 322 379 461 599 738 7.82 921 10.60 1198 13.82
3 411 464 532 625 781 935 984 1134 12.84 1432 16.27
4 539 599 674 778 949 11.14 11.67 1328 1486 1642 1847
5 6.63 729 812 924 11.07 12.83 1339 1509 16.75 1839 20.52
6 7.84 856 945 10.64 1259 1445 15.03 16.81 18.55 20.25 2246
7 9.04 980 1075 12.02 14.07 1601 16.62 18.48 20.28 22.04 24.32
8 1022 11.03 12.03 13.36 1551 1753 18.17 20.09 2195 2377 26.12
9 11.39 1224 1329 14.68 1692 19.02 19.68 21.67 23.59 2546 27.88
10 1255 1344 1453 1599 1831 2048 21.16 2321 25.19 27.11 29.59

Ejercicios Multiple Opcion

Ejercicio 1 (10 puntos)

En un tablero de ta-te-ti (i.e. una grilla de 3 por 3) en blanco se colocan 4 cruces en posiciones
elegidas al azar.

(Cudl es la probabilidad de que no formen ta-te-ti? Un ta-te-ti consiste en tres cruces en la misma
fila, en la misma columna, o en la misma diagonal.

Sugerencia: Observar que no es posible que 4 cruces formen 2 ta-te-ti al mismo tiempo. Puede ser
mds facil calcular la probabilidad de que si se forme un ta-te-ti.

(A) 0.38 (B) 0.10 (C) 0.15 (D) 0.41 (E) 0.62 (F) 0.90
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Ejercicio 2 (10 puntos)

En cierta materia se toman dos pruebas parciales. Para analizar estadisticamente el rendimiento de
los estudiantes se registra una gran lista (x1,y;),..., (x,,y,) donde x; es el puntaje en la primera
prueba del i-ésimo estudiante, e y; es el puntaje del mismo estudiante en la segunda prueba.

A partir de estos datos se calcul6 el puntaje promedio histérico en la primer prueba obteniendo,
X = 25.7 puntos, y el desvio estandard, s, = 12.3 puntos para la misma prueba.

Repitiendo la misma metodologia se obtuvo para la segunda prueba el puntaje promedio, y = 32.7
puntos, y el desvio estandard s, = 15.3 puntos.

Por dltimo se estimé el coeficiente de correlacion entre ambas pruebas r = 0.85.

Si las variables X (puntaje en la primera prueba de un estudiante elegido al azar) e Y (puntaje en
la segunda prueba de un estudiante elegido al azar) tienen distribucién normal bivariada, ;cudl es
el puntaje esperado en la segunda prueba para un estudiante que sac6 30 puntos en la primera?

(A) 12.47 (B) 15.33 (C) 30.62 (D) 32.37 (E) 37.25 (F) 58.2

Ejercicio 3 (10 puntos)

La cancha del estadio Al Janub de Qatar mide
68 metros de ancho y el largo del arco es de
7.32 metros. Un jugador patea una pelota des-
de el corner: sea X la proyeccién sobre el an-
cho de la cancha de la posicién final de la pelota
(como se indica en la figura). Asumiendo que 7.32m? /
X sigue una distribucién normal de media 30m

y varianza 4m?, ;cuél es la probabilidad que al
patear una pelota desde el corner, ésta caiga de-
lante del arco? (Seguimos mirando solamente la
distancia X.)
(A) 0.11 (B) 0.43 (C) 0.57 (D) 0.93 (E) 0.97 F) 1

Ejercicio 4 (10 puntos)

Hay algunas ovejas de produccién lanera que tienen lunares de lana negra, lo que baja su valor
comercial. Se sabe que hay un gen que tiene dos varientes. Si las ovejas tienen la variante A, en-
tonces no tienen lunares. En cambio, si tienen la variante B la cantidad de lunares que pueden tener
sigue una distribucién de Poisson con A = 2. Se sabe ademds que la frecuencia de la varianteB
en la poblacién es 70 %. Un productor tiene que seleccionar un carnero para la préxima ronda de
reproduccion.;Si elige uno que no tenga manchas, cudl es la probabilidad que ese carnero tenga la
variante A?

(A) 0.14 B) 0.30 (C) 043 (D) 0.50 (E) 0.76 ¥) 0.97

68m
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Ejercicio 5 (10 puntos) Test de permutaciones

Cuatro gamers quieren probar si una nueva estrategia de juego es mejor que la usual. Para ello
se dividen en dos grupos al azar, donde dos de ellos jugaran con la estrategia usual y dos con la
nueva. Luego de una partida los jugadores que lo hicieron con la estrategia usual obtuvieron 33 y
22 puntos, mientras los que lo hicieron con la nueva, obtuvieron 40 y 28.

Usando como estadistico la suma de puntos de la nueva estrategia decidir si la nueva estrategia es
mejor que la usual, usando o = 0.2 como valor critico.

(A) El p-valor obtenido es 0.17 por lo tanto tenemos evidencia suficiente para aceptar la hipéte-
sis que la nueva estrategia es mejor.

(B) El p-valor obtenido es 0.33 por lo tanto tenemos evidencia suficiente para aceptar la hip6te-
sis que la nueva estrategia es mejor.

(C) El p-valor obtenido es 0.55 por lo tanto tenemos evidencia suficiente para aceptar la hipéte-
sis que la nueva estrategia es mejor.

(D) El p-valor obtenido es 0.17 por lo tanto no hay evidencia suficiente para aceptar la hipotesis
que la nueva estrategia sea mejor.

(E) El p-valor obtenido es 0.33 por lo tanto no hay evidencia suficiente para aceptar la hipétesis
que la nueva estrategia sea mejor.

(F) El p-valor obtenido es 0.55 por lo tanto no hay evidencia suficiente para aceptar la hipdtesis
que la nueva estrategia sea mejor.

Ejercicio 6 (10 puntos)

Sea X una variable aleatoria con distribucién Poisson de pardmetro A desconocido. Se tiene una
muestra aleatoria simple xp, x2,...,X200 de X de la cual se sabe que x; + - - - + xp00 = 500. Indicar
cudl es el estimador ({lo) por el método de los momentos de i, = E(X?).

(A) 0.16 (B) 0.40 (C) 2.50 D) 3.75 (E) 8.75 (F) Faltan
datos

Ejercicio 7 (10 puntos)

Una compafiia de seguros de automdviles quiere estimar qué porcentaje de los conductores ma-
neja sin usar el celular. Realizaron una encuesta a 400 conductores y 320 de ellos afirmaron que
nunca usan el celular mientras manejan. Indicar cudl de los siguientes intervalos es un intervalo de
confianza aproximado a nivel 95 % para el porcentaje real de conductores que manejan sin usar el
celular:

(A) I=1[79%, 81 %] (C) I=1[66%,94 %] (E) I=[61%,99%)|
B) I=[73%, 88%)| D) I=1[76%, 84 %] (F) Faltan datos
Ejercicio 8 (10 puntos)

Se sabe que la duracién de una bombita elegida al azar de una fabrica tiene distribucién exponen-
cial siendo la duracién media de las bombitas de 2 afios. La probabilidad que una bombita dure
mads de dos afios es:

(A) 0.02 (B) 0.04 (C) 0.37 (D) 0.50 (E) 0.74 (F) 0.89
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Ejercicio 9 (10 puntos)

En determinado arroyo, la probabilidad de pescar un Pejerrey por cada hora de pesca es 0.3. En el
verano, José fue a pescar en 70 ocasiones independientes, de 1 hora cada una. Si la probabilidad de
pescar mds de un Pejerrey en una hora es despreciable, la probabilidad de que al final del verano
haya pescado al menos 25 peces es aproximadamente igual a

(A) 0.35 B) 0.43 (C) 0.30 (D) 0.15 (E) 0.75 (F) 0.83

Ejercicio 10 (10 puntos)

Un examen consta de 10 preguntas del tipo verdadero o falso. Se plantea un test con las hipétesis
siguientes

Hg: el estudiante contesta al azar
Hy: Hpg no es cierto.

Se adopta la siguiente regla de decision: Se rechaza Hg si el estudiante contesta correctamente 8
o mds preguntas. Entonces el nivel de significacion (o error tipo 1) de la prueba es igual a

(A) 5%. B) 5.47%. (©) 10%. D) 1547% (E) 58.87% (F) 90%

Desarrollo (20 puntos)

Voy a jugar a adivinar un nimero del 1 al 7 (ambos extremos incluidos) en el que estd pensando
mi amigo Alberto.

Mi estategia va ser empezar diciendo 4 y segtin si me responde que su nimero es menor 0 mayor
decir mi siguiente nimero segin este diagrama:

Asumiendo que Alberto elige su nimero de modo que 1,2,3,4,5,6 y 7 son equiprobables y lla-
mando X al nimero de intentos que demoro en adivinar su nimero:

Parte 1a. (5 puntos) Calcule la funcién de probablilidad de X y su esperanza. Justifique su
respuesta.

Parte 1b. (5 puntos) Calcule y grafique la funcion de distribucién de X . Justifique su respues-
ta.

[Continia en la pagina siguiente.]
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Luego de jugar varias veces, tengo sospechas de que Alberto no elige su nimero de forma uni-
forme. Para decidir si esto es plausible o no decidi registrar el nimero de intentos que me lleva
adivinar su nimero en varios juegos.

Luego de jugar 49 veces result6 que adiviné de primera 5 veces, en dos intentos 10 veces y en tres
intentos 34 veces.

Parte 2a. (5 puntos) Disefie y explique (sin hacer calculos) un test de hipdtesis para decidir
si Alberto elige los nimeros con equiprobabilidad. Incluya la hipétesis
nula, alternativa, si el test serd a una o dos colas, el estadistico que serd
usado, el nivel del test, y como se calculard la regién de rechazo. No
realice ninguna cuenta con los datos en esta parte del ejercicio.

Parte 2b. (5 puntos) Aplique el test disefiado a la parte anterior a los datos y explique su
conclusién, es decir, si piensa que Alberto estd elgiendo los nimeros de
forma equiprobable o no.

No resuelva el ejercicio de desarrollo aqui.



